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Ortsteilrat Dittelstedt Erfurt, 20.02.2025 

OR DIT/002/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Dittelstedt am 10.02.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Im Wiesengrund 4, 

99099 Erfurt-Dittelstedt  

Beginn:  

 

16:30 Uhr 

Ende: 

 

18:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Staufenbiel 

Schriftführer/in: Frau Preißler 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

13.01.2025 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i. V. m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Ortsverein Dittelstedt e. V. - 

1125-Jahrfeier 

0450/25 

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des  
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Stadtrates und von Ausschüssen 

   

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 7.1. Komplexobjekt "Am Lindenplatz" in Dittelstedt - Bestäti-

gung der Entwurfsplanung 

1063/24 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt alle Anwesenden. Anschließend eröffnet sie die Sit-

zung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung 

der Tagesordnung um den Punkt Mittelvergabe nach § 4 Abs. 1 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung – Vereinsunterstützung. Die Dringlichkeit wird mit der erforderlichen Pla-

nungssicherheit für den Verein begründet. 

 

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wird erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgt somit. 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um den folgenden Punkt erweitert: 

 

7.1  Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung –  

Ortsverein Dittelstedt e. V. – 1125-Jahrfeier 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

13.01.2025 

 

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 13.01.2025 wird bestätigt.  

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt ist ein Einwohner, zum Thema E-Ladesäuleninfrastruktur, 

anwesend. Er berichtet, dass „Am Seegraben“ (gehört zur Gemarkung Urbich, nicht zur Ge-

markung Dittelstedt) vier E-Ladesäulen in Betrieb genommen wurden. Er regt an, dass es 
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auch in Dittelstedt E-Ladesäulen geben sollte. Ein Ortsteilratsmitglied informiert darüber, 

dass für Dittelstedt bereits im August 2024 eine solche Anfrage über die SWE und TEAG für 

nachfolgende Standortvorschläge erfolgt ist: 

 

- beim Containerstellplatz (Alt-Schmidtstedter Weg) 

- in der Nähe vom Eiscafé Sonja (Melchendorfer Weg) 

- am Bürgerhaus (Im Wiesengrund 4) 

 

Seitens der SWE wurde ein Vor-Orttermin in Aussicht gestellt, welcher allerdings noch 

nicht stattgefunden hat. Das Ortsteilratsmitglied wird zum Thema bei der SWE erneut an-

fragen und es weiterverfolgen. 

Zeitgleich wird die Ortsteilbürgermeisterin Frau Staufenbiel das Thema über das Amt für 

Wirtschaftsförderung anregen. 

 

Weitere Anfragen von Einwohnern liegen nicht vor.  

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Hinweis: 

Ein Ortsteilratsmitglied erscheint verspätet zur Ortsteilratssitzung und nimmt an den 

nachfolgenden Abstimmungen mit teil.  

 

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i. V. m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Ortsverein Dittelstedt e. V. - 

1125-Jahrfeier 

0450/25 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den vorliegenden Antrag auf Unterstützung 

der Vereinstätigkeit. Die Dringlichkeit wird mit der erforderlichen Planungssicherheit für 

den Verein begründet.  

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 4 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Ortsverein Dittelstedt e. V. zur Vorbereitung und 

Durchführung der Feierlichkeiten zum 1125-jährigen Bestehen des Ortsteils Dittelstedt 

finanzielle Mittel in Höhe von 2.000,00 EUR zur Verfügung gestellt. Die bereitgestellten 

Mittel können entsprechend dem Antrag u. a. für die Miete von Festzelt, Bühne und Toilet-

tenwagen, für die musikalische Umrahmung sowie für die im Zusammenhang mit der Ver-

anstaltung entstehenden Kosten und Gebühren eingesetzt werden. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege 

auf der Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die Rechtsvorschriften des § 6 

Abs. 2 (1) EStG (Einkommenssteuergesetz) sind zu berücksichtigen. Die finanziellen 
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Mittel werden für bereits getätigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht ver-

brauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse 

wieder zur Verfügung.  
 

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 

 7. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 7.1. Komplexobjekt "Am Lindenplatz" in Dittelstedt - Bestäti-

gung der Entwurfsplanung 

1063/24 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert nochmals kurzgefasst über den Inhalt der DS 

1063/24 - Komplexobjekt "Am Lindenplatz" in Dittelstedt - Bestätigung der Entwurfspla-

nung.  

 

In der letzten Ortsteilratssitzung am 13.01.2025 hat der Ortsteilrat die Abstimmung über 

diese DS vertagt. Der Ortsteilrat hatte vor seiner Entscheidung noch offene Fragen, welche 

durch das Tiefbau- und Verkehrsamt beantwortet werden sollten. Diese Fragen konnten 

aufgrund von personellen Engpässen sowie fehlenden Zuarbeiten nicht bis zur heutigen 

Ortsteilratssitzung beantwortet werden. Zwischenzeitlich hat eine Mitarbeiterin des Tief-

bau- und Verkehrsamtes eine kurzgefasste Stellungnahme verfasst. Laut dieser betrifft ein 

Teil der Fragen einen Bereich außerhalb des Baufeldes. Es wird abgewogen, ob eine erneute 

Vertagung vor dem Hintergrund des ohnehin schon verzögerten zeitlichen Ablaufs der 

Baumaßnahme sinnvoll wäre, da die Mittel für das Haushaltsjahr 2025 eingestellt wurden. 

Es ist ungewiss, ob diese Mittel auch für 2026 bereitgestellt werden könnten, wenn die 

Bauausführung in 2025 nicht fertiggestellt werden kann. 

 

Die Ortsteilbürgermeisterin liest den Beschlussvorschlag vor und lässt über die DS 1063/24 

- Komplexobjekt "Am Lindenplatz" in Dittelstedt - Bestätigung der Entwurfsplanung ab-

stimmen. 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Der Ortsteilrat Dittelstedt bestätigt die DS 1063/24 – Komplexobjekt "Am Lindenplatz" in 

Dittelstedt - Bestätigung der Entwurfsplanung.  
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Bitte des Ortsteilrates: 

Es wird ausdrücklich darum gebeten, die Parkplatzsituation (geplanter Rückbau von Park-

plätzen) in die weitere, nachfolgende Prüfung und Planung mit aufzunehmen.  

 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Heckenschnitt – Feldweg (verlängerter Alt-Schmidtstedter-Weg) 

Der Rückschnitt der Hecke wird laut Garten- und Friedhofsamt bis zum 28.02.2025 erfol-

gen, die Fäll- und Schnittzeit geht immer vom 1. Oktober bis 28. Februar. 

 

DHL Packstation am Bürgerhaus 

Zwischenzeitlich hat das Amt für Gebäudemanagement darum gebeten, weitere Standorte 

in die Prüfung mit einzubeziehen, da der Standort am Bürgerhaus Dittelstedt aufgrund der 

Parksituation ungeeignet erscheint. 

Als Alternativstandort wird der Containerstellplatz am Alt-Schmidtstedter Weg vorge-

schlagen (Flurstück 263/3). Der Ortsteilrat fragt auch erneut, nach den für DHL entstehen-

den Kosten. Die Ortsteilbetreuung fragt an. 

 

Anfrage: Fußgängerampel in der Rudolstädter Straße 

Die Ergebnisse der entsprechenden Verkehrszählung in der Rudolstädter Straße liegen vor. 

Laut Aussage des Tiefbau- und Verkehrsamtes liegt aufgrund der Auswertung der Verkehrs-

zählung weder eine Rechtsgrundlage noch eine Notwendigkeit zur Errichtung einer zusätz-

lichen Fußgängerampel oder eines Fußgängerüberweges vor. 

 

Geschwindigkeitsmesstafel in der Rudolstädter Straße 

Diese wurde im letzten Jahr für einen Einsatz in Dittelstedt angefragt. Laut Aussage des 

Tiefbau- und Verkehrsamtes waren die Geräte bis Mitte November verplant und dann in 

Winterruhe, ab März können diese erst wieder verplant werden. Die Ortsteilbetreuung er-

kundigt sich nach dem Sachstand. Zudem soll geprüft werden, ob eine dauerhafte Ge-

schwindigkeitsmesstafel über Ortsteilmittel angeschafft werden kann. 

 

Graffiti – Stromkasten an der Feuerwehr 

Es wird mitgeteilt, dass der Stromkasten an der Feuerwehr in Dittelstedt der Telekom ge-

hört. Hier soll das weitere Verfahren durch die Ortsteilbetreuung abgestimmt werden.  

 

Mittelverwendung nach §4 Abs. 2 der Ortsteilverfassung 

Es wird vorgeschlagen, die Mittel für die Instandsetzung der Grünfläche hinter dem Bür-

gerhaus einzusetzen. Folgende Punkte werden genannt:  

- Begradigung der Wiese 

- Beleuchtungsmöglichkeiten 

- Steckdosen 

- Sitzmöglichkeiten 

- Zusätzliche Zufahrt an der Straßenseite (Rudolstädter Straße) mit Toreinfahrt 

- Feuerstelle 
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Beschädigung der Gehbahn - „Am Lindenplatz 9“ 

Hier muss der Fußweg ausgebessert und begradigt werden. Die Meldung an das Tiefbau- 

und Verkehrsamt erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

 

Erweiterung des Bürgerhauses 

Hierzu wurden 2011 Pläne erstellt, welche laut Mitteilung eines Ortsteilrates seitens der 

Stadt aus finanziellen Gesichtspunkten dann nicht weiterverfolgt worden seien.  Die Orts-

teilbürgermeisterin bittet die Ortsteilbetreuung, hierzu nachzufragen. 

 

Weitere Mängel am Bürgerhaus 

- Bewegungsmelder vor dem Bürgerhaus (Ist eine Doppelschaltung Flurlicht und Au-

ßenlicht möglich?) 

- Alter Schließzylinder an der Kellertür wurde nicht gegen einen neuen Schließzylin-

der ausgetauscht 

 

 

 9. Informationen  

   

Erfurter Frühjahrsputz 

Der Termin für den Erfurter Frühjahrsputz wird auf den 22.03.2025 verschoben. 

 

Erinnerung an den Bombenangriff auf Dittelstedt am 17.03.2025 

Am 17.03.2025 um 18:30 Uhr findet eine Gedenkstunde anlässlich des 80. Jahrestages des 

Bombenangriffs auf Dittelstedt am 17.03.1945 in der Kirche Dittelstedt statt. Die Ortsteil-

bürgermeisterin informiert und lädt ein. Sie bittet um Zusendung von Bildmaterial, falls 

jemand etwas besitzt. 

 

Infoveranstaltung Wasserwehr am 29.01.2025 

Bei dieser Veranstaltung wurden die Mitglieder offiziell ernannt. Eine Zusammenfassung 

hiervon erfolgt in der nächsten Ortsteilratssitzung am 10.03.2025. Des Weiteren soll ein 

Vororttermin mit dem Wasserwirtschaftskoordinator zum Thema „Dittelstedter Vorfluter“ 

stattfinden.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Staufenbiel gez. Preißler 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 

 


	ref_sitext
	ref_sidat
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschlussk
	Abstimmungk
	SMC_BM_GRZU
	Beschluß
	Zu

